

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА. Для городских подписчиков на год 7 р. на 11 мес. — 6 р. 50 к. на 10 мес. — 6 р. на 9 мес. — 5 р. 50 к. на 8 мес. — 5 р. на 7 мес. — 4 р. 50 к. на 6 мес. — 4 р. на 5 мес. — 3 р. 50 к. на 4 мес. — 3 р. на 3 мес. — 2 р. 50 к. на 2 мес. — 1 р. 50 к. на 1 мес. — 75 к. Для иногородних на год — 8 р. 50 к. на 11 мес. — 7 р. 50 к. на 10 мес. — 7 р. на 9 мес. — 6 р. 50 к. на 8 мес. — 6 р. на 7 мес. — 5 р. 50 к. на 6 мес. — 5 р. на 5 мес. — 4 р. на 4 мес. — 3 р. на 3 мес. — 2 р. на 2 мес. — 1 р. на 1 мес. — 1 р.

Подписываться можно на все сроки, но не иначе, как с 1-го числа каждого месяца, не меньше, как на 3 месяца, и не более конца года. Подпись подписки считается только с 1-го января. ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЕ: с 1-го января (календарных) за строку текста или за одно изображение — 1 руб. 50 коп. и за 4 стр. — 8 руб. Многократная публикация со значительной скидкой. За казенная объявления плата вычитается по особому, выработанному по соглашению Наместника Его Величества с министрами внутренних дел и финансов и государственными контролерами, так же, своевременно напечатанной в «Кавказе».

ПОДПИСКА и прием объявлений в которых газ. «Кавказ» (Тифлис, Эриван, д. Харасовой) от 4 до 2 час. дня. Объявления от лиц, фирм и учреждений за границей, Петербурга, Москвы, Царства Польского, праблатских губ. принимаются в которых объявлений А. и Э. Метца и К° в Москве и Петербурге, по 10 коп. на 1-й стр. в день.

КАВКАЗ

ГОД ШЕСТЬДЕСЯТЬ ЧЕТВЕРТЫЙ.

Сегодня: Отбытие Государя Императора из Италки. — В губерском совещании о земстве. — В обществе покровительства животным. — Сельскохозяйственный съезд в Кутаисе. — Новости воздухоплавания. — Загадочное убийство. — Онъ слеп, онъ глух, онъ немъ (оестры Е. Грачевой).

Для личных объяснений редакция открыта ежедневно от 10 до 12 часов дня. Редакция оставляет за собою право сокращать и исправлять рукописи приемлемые для печати. Рукописи не принимаются для напечатания не возвращаются. СТАТЬИ присылаемые без условий, считаются безвзвешенными. Редакция помещается: Эриванская площадь, дом Харасовой. Телефон № 182.

Контора газ. «Кавказ» открыта отъ 9 до 2 часовъ дня.

ТИФЛИССКІЙ КАЗЕННЫЙ ТЕАТРЪ.

Оперное т-во подъ управленіемъ Антона Эйхенвальда. Сегодня Ж. Бизе **КАРМЕНЪ** (с прозой), опера в 4-хъ д. (с прозой). Музыкальная и сценическая постановка Антона Эйхенвальда. Сопруги: Г-жи Арды, Елагина, Заславская, Ферри, г. Варовы, Гукасовы, Демченко, Евлаховы, Обрубов, Платовы, Шаганя. Начало в 8 час. вечера. Цѣны обыкновенныя. Завтра Дж. Верди — **Травиата**. Возобновляется Э. Гумпердинк — **Гензель и Гретель**. Кр. 444 1.

СЪ ВЫСОЧАЙШАГО ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА СОВЪЗВЛЕНІЯ

и во исполнение воли Августѣйшей Покровительницы россійскаго общества Краснаго креста при всѣхъ учрежденіяхъ общества открывается сборъ пожертвованій на борьбу съ проказой.

Тифлисскій губерскій полицейскій Офицерскій комитетъ

Объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что для пополненія библиотекъ при тюрьмахъ г. Тифлиса принимаются пожертвованія книгами и журналами, допущенными къ обращенію въ публичныхъ библиотекъ и общественныхъ читальняхъ (разъясненіе главнаго управленія управленія обр. устр. свѣдѣніе тюремныхъ библиотекъ): 1) въ канцелярскій комитетъ, помѣщающейся въ губерскомъ правленіи (Солодацкая, № 16); 2) въ помѣщеніи городской управы директорами комитета А. И. Хатисовымъ и кн. Н. Е. Аргутинскимъ-Долгоруковимъ. Д. 0-36

Официальная часть.

Высочайше приказъ по военному вѣдомству.

Октября 1-го дня, въ Тифлиси. Производится на ваканціи, въ казначействѣ въ подполковники, 17-го сапернаго батальона **Кауцковъ**, съ назначеніемъ командиромъ карской крѣпостной саперной роты. За выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: саперныхъ батальоновъ 1-го кавказскаго: изъ поручиковъ въ штабъ-капитана **Деряговы** и **Женкина**, оба — съ 13-го августа 1909 года; изъ подпоручиковъ по поручику **Коваловъ** (Борисъ), съ 9-го, **Чернышевъ**, **Пригоновъ**, **Чапайкинъ**, **Юхонкинъ** и **Навдоловъ**, всѣ пять съ 22-го — апрѣля 1909 года; 2-го кавказскаго: изъ поручиковъ въ штабъ-капитана **Фраича**, съ 13-го августа 1909 года; изъ подпоручиковъ въ поручики: **Вильковъ** съ 9-го и **Грекуловъ** съ 22-го — апрѣля 1909 года; крѣпостныхъ саперныхъ ротъ: майжовской: изъ подпоручиковъ въ поручики **Баронъ Угитеръ-Штернбергъ** и **Навоинскій**, оба — съ 9-го апрѣля 1909 года; карской: изъ подпоручиковъ въ поручики **Водоходъ**, съ 9-го апрѣля 1909 года.

Назначается военный слѣдователь кавказскаго военного округа, подполковникъ **Малиновскій** — помощникомъ военного прокурора прикарскаго военно-окружнаго суда.

Переводится командиръ карской крѣпостной саперной роты, подполковникъ **Остринскій** — въ 1-й резервный саперный батальон.

Октября 2-го дня, въ Тифлиси. Производится въ сравненіи со сверстниками, кавказской гренадерской Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича артиллерійской бригады капитанъ **Владимиръ** — въ подполковники, съ назначеніемъ командиромъ 4-й батареи 2-й туземной артиллерійской бригады.

Переводится 153-го пѣхотнаго бакинскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Михайловича полка поручикъ **Кольцовъ** — въ 28-ю артиллерійскую бригаду.

Октября 3-го дня, въ Тифлиси. Назначается командиръ 1-го кубанскаго пѣхотнаго батальона, полковникъ **Желанскій** — командиромъ 13-го пѣхотнаго блочерскаго генерал-фельдмаршала графа Ласси полка.

Переводится 178-го пѣхотнаго навагинскаго полка штабъ-капитанъ **Алексѣевъ** — въ штабъ кавказскаго военного округа, офицеромъ для усиленія, съ зачисленіемъ по армейской пѣхотѣ.

О награжденіи за челоубоубиеніе. 23-й день сего сентября Вселенскій повелѣніемъ сербскаго короля съ націи «за спасеніе побѣжденных», да въ нѣдѣлю на грѣду на владимирской лѣтнѣ численному управленію управленія дербентскаго уѣздаго военнаго начальнаго Василію **Имамову** — за спасеніе 18-го июля сего года утопающаго въ Каспійскомъ морѣ, близъ гор. Дербента, сына порсидско-подданнаго Мардханъ-Шахназа-оглы.

Приказы по управленію Наместника Его Императорскаго Величества на Кавказъ.

12-го октября 1909 года, въ гор. Тифлиси, № 230.

Утверждается, согласно избранію славянофильской городской Думы, въ должности заступающаго мѣсто епископальскаго городского головы членъ городской управы **Абузаръ-бекъ Ибрагимъ** на выборное, съ текущаго 1909 года, четырехлѣтіе. № 231.

казачьихъ войскъ перевозить, вмѣстѣ съ принадлежащими имъ имуществомъ, въ развѣзку двухъ пудовъ на каждый (сверхъ одного пуда, развѣзочнаго къ безплатной перевозкѣ), по желѣзнымъ дорогамъ за счетъ казны, по воинскому тарифу, отъ розпусныхъ пунктовъ до ближайшихъ къ мѣстамъ ихъ жительства желѣзнодорожныхъ станцій, независимо отъ разстояній между означенными пунктами.

2) При совершеніи указанныхъ въ п. 1 перевозокъ возвращающихся со службъ казаковъ, расходы по перевозкѣ принадлежащихъ имъ строевыхъ лошадей отнестись: при разстояніи между розпусными пунктами и ближайшими къ мѣсту жительства желѣзнодорожными станціями, превышающихъ 100 верстъ, — на счетъ воинскихъ капиталовъ по воинскому тарифу, при разстояніи же меньшихъ 100 верстъ — на собственные средства казаковъ, по воинскому же тарифу, съ выдачею казакамъ въ этомъ послѣднемъ случаѣ на перевозку лошадей свидѣтельство по формѣ лит. И.

Положеніе это Высочайше утверждено 1-го сентября 1909 года.

Подписали: Военный министр, генералъ-отъ-кавалеріи **Сухомлиновъ**.

Правительственныя распоряженія.

По вѣдомству тифлисскаго казеннаго палаты.

Канцелярскій саукагелъ тифлисскаго казеннаго палаты, немейшій чина **Алутунца** увольняется съ, согласно прошенію, въ двадцатипятидневный срокъ, съ сохраненіемъ содержанія, отъ 5-го октября 1909 года.

По казачьескому окладному управленію. Увольняется отъ службы младшій штатный питейный контролеръ 6-го округа, немейшій чина Александръ **Митрофановскій**, съ 10-го октября 1909 г., за вынужденіемъ по повелѣнію высшаго начальства.

Назначается развѣздной надсмотрщикъ 6-го округа кн. Николай **Давидовъ** младшій штатнымъ питейнымъ контролеромъ того же округа, съ 10-го октября 1909 года.

По вѣдомству тифлисскаго губернскаго правленія.

Увольняется и. д. помощника акадѣмическаго уѣздаго начальнаго, губернскаго секретаря **Мадаварянъ** отъ должности, согласно прошенію, съ причисленіемъ къ губерскому правленію, съ 9-го октября 1909 года.

Переводится временно и. д. полицейскаго пристава бурчалыскаго участка, того же уѣзда, командировавшаго въ распоряженіе горискаго уѣздаго начальнаго для исполненія обязанностей полицейскаго пристава джидзальскаго участка, коллежскій секретарь **Володковъ** временно исправляющимъ должность полицейскаго пристава медарисскаго участка Горискаго уѣзда, съ 9-го сентября 1909 года.

Переводится временно и. д. полицейскаго пристава медарисскаго участка Горискаго уѣзда, немейшій чина **Корольчукъ** временно и. д. полицейскаго пристава джидзальскаго участка того же уѣзда, съ 9-го октября 1909 года.

Отъ Высочайше учрежденной комиссіи о мѣрахъ предупрежденія и борьбы съ чумною заразою.

Джидзельскій холеры.

Въ гор. С.-Петербургѣ за сутки съ 12 час. дня 2-го сего октября по 12 час. дня 3-го октября, по свѣдѣніямъ горскаго санитарнаго бюро, заболѣло холерою 25, умерло 15.

Въ С.-Петербургской губерніи за сутки съ 12 час. дня 2-го сего октября по 12 час. дня 3-го октября заболѣлъ и умеръ 1 въ С.-Петербургскомъ уѣздѣ.

Въ гор. Архангельскѣ 2-го октября заболѣлъ 1. Въ гор. Рязанѣ 1-го октября умеръ 1.

Въ м. Крестовомъ, Эстляндской губерніи, 1-го октября заболѣлъ 1.

Въ г. Ковнѣ 2-го октября заболѣлъ 1, въ гор. Поневѣзѣ заболѣло, умерло 2.

Въ гор. Гроднѣ 1-го октября умеръ 1, въ Гродненскомъ у. съ 29-го сентября по 1-е октября заболѣло 3, умерло 2.

Въ гор. Витебскѣ 1-го октября заболѣло 2, умеръ 1 и въ Витебскомъ у. умеръ 1.

Въ гор. Твери 29-го сентября заболѣлъ 1. Въ гор. Ярославлѣ 1-го октября заболѣло 3, умеръ 1, въ г. Нюхтомѣ заболѣло 2, умерло 2 и въ Нюхтомскомъ у. заболѣлъ и умеръ 1.

Въ гор. Костромѣ 1-го октября заболѣлъ 1. Въ Горбатовскомъ у., Нижегородской губ., 1-го октября заболѣлъ 1 и въ Макарьевскомъ у. заболѣлъ 1.

Въ гор. Самарѣ 1-го октября заболѣло 2, умеръ 1. Въ г. Саратовѣ 30-го сентября заболѣло 1. Въ гор. Баку 29-го и 30-го сентября заболѣло 9.

Въ гор. Черновѣлѣ, Новгородской губ., съ 29-го сентября по 1-е октября заболѣло 2, умерло 2.

Въ гор. Кременчугѣ, Полтавской губ., 29-го и 30-го сентября заболѣло 3, умеръ 1 и въ Кременчугскомъ у. 30-го сентября заболѣло 2.

Въ Александровскомъ уѣздѣ, Екатеринославской губ., 27-го сентября умеръ 1.

Въ гор. Владивостокѣ 30-го сентября заболѣлъ 1.

Отъ управленія медицинскою частью Гражданскаго вѣдомства на Кавказѣ. Свѣдѣнія о движеніи холеры въ Закавказьи. 7-го октября въ гор. Ваку умерло отъ холеры 2.

Утвержденіемъ тифлисскаго губернаторомъ такса на мясо по гор. Тифлису. Фунтъ говядины — 9 к. баранины — 11 к.

прислужнаго повѣреннаго при тифлисскомъ окружномъ судѣ Александръ Артемьевичу Паповану разрѣшено веденіе чужихъ гражданскихъ дѣлъ въ тифлисскаго судебнаго палатѣ въ теченіе 1909 года. 2217 1.

Неофициальная часть.

Телеграммы

(Черезъ С.-Петербургское телеграфное агентство).

Отъ 12-го октября.

РАКОНИДЖИ. Утромъ 11-го октября, до завтрака, Государь Императоръ съ королею совершили прогулку на автомобиль въ окрестностяхъ Ракоиджи и посѣтили старинный, принадлежащій королю, замокъ Полленца. После параднаго обѣда состоялся въ половинѣ десятаго вечера концертъ, устроенный по особому приглашенію короля композиторомъ Маскьяни. Программа состояла изъ пяти нумеровъ пѣнія, именно: серенады Гуно, романсы изъ «Джоконды», ари изъ оперы «Ирисъ», изъ оперы «Гамлетъ» и квартета изъ «Риголетто». Пѣли артистки Фетинелла и Фарнетти и артисты Грасси и Руффи. Въ нѣкоторыхъ частяхъ города вечеромъ состоялся концертъ, начинавшійся исполненіемъ русскаго гимна. Бюду «масса народа» въ праздничномъ настроеніи. Зданіе муниципалитета эффектно иллюминировано. Король пожаловалъ князю Долгорукову свой портретъ, Государь Императоръ пожаловалъ барону Корфу — званіе штатмейстера, Галькевичу — камергера, генералу Ассиари, назначенному состоять при особѣ Его Величества, и Волатти, генеральному секретарю Министерства иностранныхъ дѣлъ — орденъ Вѣлаго Ора.

Во время вѣчерняго обѣда король произнесъ по-французски слѣдующій тостъ: «Съ радостью привѣтствую Ваше Величество, какъ Гостя Италіи и моего Гостя, ибо пріѣздъ Вашего Величества способствуетъ искренней дружбѣ и общности взглядовъ, связывающихъ наши дома, наши правительственныя страны. Общность интересовъ и чувства симпатіи, которыя еще болѣе усилились, благодаря порану и самоотверженію, проявленнымъ славными русскими моряками во время постигшаго насъ недавно великаго несчастья, способствуютъ еще болѣе тѣсному сближенію Россіи и Италіи. Русскій и итальянскій народы узнали и обнѣили другъ друга. Наши правительства явились выразителями сего. Прилагая совместно съ другими державами свои усилія къ сохраненію мира, я твердо убѣжденъ, что могу трудиться совместно съ Вашимъ Величествомъ, дабы обеспечить блага мира нашимъ народамъ. Сердечно благодарю Ваше Величество за Ваше посѣщеніе, сожалею, что рядомъ съ Вами нѣтъ Вашей Августѣйшей Супруги, Которой горячо желаю здоровья. Поднимаю свой бокалъ въ честь Вашего Величества, за славу Вашего Царствованія, за благополучіе Ихъ Императорскихъ Величествъ Императрицы Маріи Теодоровны и Императрицы Александры Теодоровны и всего Императорскаго Дома, за величіе и благоденствіе Россіи».

Послѣ тоста былъ исполненъ русскій гимнъ.

Государь Императоръ отвѣтилъ слѣдующее: «Я искренно тронутъ сердечностью, съ которой ваше величество только что Меня привѣтствовали. Пріѣзвъ въ вашу прекрасную страну, я осуществляю дорогое Моему сердцу желаніе, которое я уже давно лелѣлъ. Я сожалею лишь объ одномъ, что здоровье Государыни Императрицы не позволило Ей предпринять вмѣстѣ со Мною это путешествіе и поблагодарить вмѣстѣ со Мною ваше величество за визитъ, который въ Намъ сдѣлалъ въ Петербургѣ и о которомъ Мы сохраняемъ самое пріятное воспоминаніе. Столь радужный пріемъ, оказываемый Мнѣ въ Италіи, соответствуетъ искренней дружбѣ и общности взглядовъ и интересовъ, связывающихъ Наши дома, Наши правительства и Наши страны. Искреннее участіе, принятое всей Россіей въ несчастьи, постигшемъ въ минувшемъ году Ита-

лію, и отголосокъ, который эти чувства наши видѣвъ, въ Италіи, являются краснорѣчивымъ доказательствомъ все возрастающихъ симпатій между нашими обоими народами. Я твердо убѣвенъ, что Наши правительства приложатъ всѣ свои старанія къ укрѣпленію этихъ симпатій, и, благодаря постоянному, основанному на взаимномъ довѣрїи сотрудничеству, будутъ содѣйствовать не только сближенію Италіи и Россіи, столь соответствующему взаимнымъ интересамъ обоихъ странъ, но и дѣлу всеобщаго мира. Мнѣ особенно пріятно пакоиджисъ (съ вами) сегодня, въ годовщину бракосочетанія вашихъ величествъ, и я отъ всей души поднимая бокалъ за здоровье вашего величества, за здоровье ихъ величествъ королевы Елены и королевы Маргариты и всего королевскаго дома. Пью за величіе и благоденствіе прекрасной страны, гостеприимствомъ которой я пользуюсь въ настоящее время».

Въ 10 ч. 30 мин. утра, 12-го октября, Извольскій, Джюлиити и Титтони выйдя изъ замка и направившись пѣшкомъ въ ратушу, гдѣ ихъ встрѣтили мэръ и провинціальныя власти. Въ замкѣ засѣданіе муниципалитета Извольскій, послѣ представленія членовъ муниципалитета, обратившись по-итальянски съ рѣчью къ присутствовавшимъ и сказалъ: «Я счастливъ заявить, что горячій пріемъ, оказанный Государю въ Ракоиджи, будетъ высоко оцененъ Россіей. Русскій народъ, — продолжалъ министръ — увидитъ въ этомъ новое доказательство сближенія между обоими странами, у которыхъ столько общихъ интересовъ и общихъ пѣлей». Мэръ выразилъ радость населенія по поводу пріѣзда Государя. Затѣмъ Извольскій привѣтствовалъ итальянскихъ журналистовъ, Веттори отъ имени итальянской прессы привѣтствовалъ министра, какъ друга Италіи, и просилъ его передать Государю Императору чувства преданности итальянской прессы. Извольскій благодарилъ и въ теченіе 20 минутъ бесѣдовалъ съ журналистами, затѣмъ привѣтствовалъ иностранныхъ журналистовъ.

Утромъ 12-го октября Государь Императоръ и король совершили продолжительную прогулку на автомобиль, посѣтили старинный замокъ, и усмалыцини Савойскаго дома въ Суперга, расположенномъ на высотѣ 700 метровъ. Ихъ Величества любозавно открывающимся чуднымъ видомъ на Альпы. Въ половинѣ одиннадцатаго Ихъ Величества возвратились на автомобиль въ Ракоиджи. Въ Супергѣ населеніе встрѣтило Монарховъ овациями и криками да здравствуетъ король». Въ полдень въ замкѣ состоялся завтракъ. Государь Императоръ пожаловалъ прицу Пьемонтскому ордену Андрея Первозваннаго и повелѣлъ передать мэру Ракоиджи 10,000 франковъ для раздачи бѣднымъ. Въ два часа войска выстроились шашерами да унцяхъ, ведущихъ къ вокзалу. Рота берсальеровъ съ музыкой заняла мѣсто передъ замкомъ, рота дѣльпійскаго полка выстроилась на вокзалѣ. Государь Императоръ простился съ королею на террасѣ замка. Высочайшій кортежъ покинулъ замокъ въ два часа 40 минутъ. Кортежъ открылся взводомъ кирасировъ. Государь Императоръ и король сѣдловали по сторонамъ экипажа, за экипажемъ — другой взводъ кирасировъ, затѣмъ ѣхали въ экипажѣ министры Извольскій, Джюлиити, Титтони и другіе сановники. Публика, собравшаяся у замка, а также стоявшая на пути сѣдлованія жоргежа на вокзалѣ, привѣтствовала Ихъ Величествъ кликами да здравствуетъ Россія, да здравствуетъ Италія! Оркестры исполняли русскій гимнъ. На вокзалѣ Ихъ Величествъ ожидали мэръ, городскія и военныя власти. По прибытіи Ихъ Величествъ на вокзалъ, оркестръ кирасировъ исполнилъ фанфару. Государь Императоръ привѣтствовалъ итальянскія власти, обоимъ вмѣстѣ съ королею фронтъ почетнаго караула, затѣмъ, въ сопровожденіи короля, вошелъ въ салонъ-вагона и послѣ нѣсколькихъ минутъ оживленной бесѣды

сердечно простился съ королею. Въ три часа отомель Императорскій поездъ. Свиданіе Государя Императора съ королею носило отпечатокъ самой глубокой сердечности, которая всегда соответствуетъ характеру установившихся между Россіей и Италіей отношеній. Этотъ характеръ ясно выступилъ изъ тостовъ, которыми обмѣнялись Монархи на вѣчернемъ банкетѣ. Въ этихъ тостахъ были подчеркнуты не только личныя чувства, соединяющія обоихъ Монарховъ, но также полная общность интересовъ и видовъ обоихъ правительствъ. Въ состоявшихся между Извольскимъ и Титтони бесѣдкахъ естественно были затронуты всѣ текущіе политическіе вопросы, въ особенности вопросы, связанныя съ Балканами. При этомъ было установлено, что въ этой области Россія и Италія преслѣдуютъ одинаковую цѣль, именно учрощеніе существующаго политическаго status quo въ Турціи и независимость, нормальное и мирное развитіе прочихъ балканскихъ государствъ. Сближеніе между Россіей и Италіей не можетъ, такимъ образомъ, никоимъ образомъ и несомнѣнно будетъ прирѣтствовано всеми державами, какъ серьезный факторъ сохраненія мира.

ПАРИЖЪ. Пинотъ выѣхалъ въ Модену для встрѣчи Государя Императора на обратномъ пути Его Величества изъ Италіи.

Государственная Дума.

ПЕТЕРБУРГЪ. Второе засѣданіе Думы открывается въ 11 часовъ 20 м. Предсѣдательствуетъ князь Волконскій. Графъ Напистъ докладываетъ проектъ положенія о землеустройствѣ. Въ докладѣ указывается, что въ Россіи распіеніе земледѣлія стало невозможнымъ; необходимо упорядочить землепользованіе, поднять культуру земли, къ чему и направлено законопроектъ. Злѣйшимъ врагомъ всякаго прогресса въ сельскомъ хозяйствѣ является чрезвоисеніе, достигшая въ Россіи крайнихъ размѣровъ, какъ при общинномъ, такъ и подворномъ владѣніяхъ. Важнейшимъ послѣ чрезвоисенія недостаткомъ крестьянскаго земледѣлія являются отдаленность угодій отъ мѣста жительства и отдаленность полей одного отъ другого. Уничтоженіе этихъ и другихъ значительныхъ недостатковъ земледѣлія и составляетъ цѣль законопроекта. Предоставляя починъ въ дѣлѣ уничтоженія этого почва и созданія правовыхъ и матеріальныхъ условій, необходимыхъ для скорѣйшаго и удобнѣйшаго осуществленія желаемыхъ улучшеній земельного строя. Считаю хуторское хозяйство наиболее желательной формой землеустройства, проектъ допускаетъ, однако, рядъ мѣръ совершеннѣе, но болѣе достижимыхъ и болѣе понятныхъ населенію ступеней, доходя до образованія хутора со всеми угодьями. Дѣйствіе закона предполагается распространить на всѣ земли мелкихъ собственниковъ, какъ вѣдѣльныя, такъ и частновладельческія. Въ споры о пространствахъ и границахъ пользования, о сравнительномъ достоинствѣ отмежеваемыхъ участковъ и другіе предполагаемые вопросы передаются земельнымъ комиссиямъ (рукопеческая).

Главноуправляющій землеустройствомъ и земледѣліемъ, указавъ на конечную цѣль проекта — предоставить каждому земледѣльцу по своему распоряженію своимъ кускомъ земли и сдѣлать его болѣе производительнымъ, дѣлаетъ дальнѣйшія дополненія и поясненія къ правительственному проекту, останавливаясь на докладѣ по этому проекту земельной комиссіи и сдѣланныхъ ею въ проектѣ измѣненіяхъ. Въ заключеніи главноуправляющій выражаетъ убѣренность, что законопроектъ будетъ принятъ законодательными учрежденіями, и тогда начнется окончательное его осуществленіе въ средѣ самаго населенія, которое и рѣшитъ воспользоваться или не воспользоваться предлагаемыми способами улучшенія своего быта. Главноуправляющій вѣрится, что голосаніе населенія будетъ за новый законъ (рукопеческая центра и справа). Прекращается засѣданіе ораторовъ. Зависалось 31 человекъ. Андрейчукъ противъ распространенія дѣйствія законопроекта на земли общаго пользования и севитуты Юго-Западнаго края. Для пересмотра законопроекта въ этой области ораторъ проситъ возвратитъ его въ комиссію. Березовскій 1-й заявляетъ, что кадети не видятъ въ проектѣ положенія о земле-

устройство глубоких припудренных разностей, возникших при рассмотрении укаса 9-го ноября. Разверстание, устранившее чрепозносца, расделение, конечно, мѣры хорошия и дѣйствительно направлены къ улучшенію крестьянскаго хозяйства, однако внесенныя въ крестьянскую среду культуры, свѣта и знанія имѣло бы большее значеніе. Главнѣйшіе недостатки законопроекта—принудительность предлагаемыхъ мѣръ и односторонность, заключающаяся въ поощреніи единоличнаго владѣнія. Ни законъ 9-го ноября, ни разсматриваемое положеніе не устроятъ крестьянъ такъ, какъ это слѣдовало бы. Крестьяне получаютъ теперь землю за слишкомъ высокую цѣну, назначаемую ликвидаторами крестьянскаго сельскаго банка, тогда какъ земля должна быть дана крестьянамъ за цѣну, соотвѣствующую ихъ платежной способности (рукопесканія слѣва). Разобрать матеріальную часть закона, Березовскій переходитъ къ условіямъ, при которыхъ будетъ проводиться въ жизнь утверждаемый законъ, и думаетъ, что законъ будетъ подвергаться чиновниками препариранію. Во избѣжаніе этого онъ предлагаетъ въ законодательномъ порядкѣ создать связь съ населеніемъ, организовавъ землеустроительныя коміссіи на мѣстахъ, въ заключеніе излагаетъ подробно проектъ реорганизации землеустроительныхъ коміссій и проситъ внимательно отнестись къ изложенному проекту отъ имени партіи народной свободы (рукопесканія слѣва).

Амосовъ полагаетъ, что только увеличеніе площади крестьянскаго землевладѣнія, а не мѣры интенсификаціи могутъ способствовать крестьянскому благосостоянію. Кротова думаетъ, что настоящихъ законопроектовъ создается для крестьянъ только возможность закладывать и продавать свои земли; трудовая группа будетъ голосовать противъ, пока большинство въ Думѣ составляютъ помѣщики, чиновники и священники. Графъ Уваровъ—противъ законопроекта, созданнаго, по его мнѣнію, петербургскими канцелярскими, желающими изъ центра создать одинъ общій землеустроительный законъ; задача Думы—установить только общія положенія, а мѣстныхъ земскихъ учреждений—на только исполнять, во и обсуждать частныя положенія.

Кутлеръ находитъ, что обсуждаемый проектъ нельзя ставить на pedestalъ, какъ это дѣлали нѣкоторые, но нельзя также говорить, что онъ ничего не стоитъ, какъ говорили другіе. Законопроектъ этотъ не имѣетъ принципиальнаго значенія, онъ чисто техническій и только съ этой точки зрѣнія поддается оцѣнкѣ. Ораторъ возражаетъ докладчику, находя, что для дворовъ, владѣющихъ землей не болѣе восьми десятинъ, устройство хуторовъ невозможно; въ виду этого около 50 проц. всего крестьянскаго землевладѣнія не подготовлено къ воспріятію предлагаемаго переустройства. Судьба малоземельныхъ крестьянъ окажутся плачевными; они совершенно исчезнутъ, продавъ свои земли. Дума должна съ этимъ считаться. Не бороться съ малоземельемъ—это значитъ создавать пролетаріатъ, значитъ приближаться къ марксистской программѣ. Мало-земельное крестьянство нуждается въ расширеніи землевладѣнія. Приступая къ землеустройству, мы не можемъ пахатъ

ФЕЛЬТОНЪ.

Онъ слѣпъ, онъ глухъ, онъ нѣмъ.
 Не такъ давно, по порученію одной знакомой, пришлось мнѣ занести небольшое пожертваніе въ одинъ изъ многочисленныхъ приютовъ Петербурга. Веселой толпой окружали меня дѣтки, прося «гостинцевъ», которыя и, разрѣшенія надзирательницы, имъ раздавала. Только одинъ мальчишка, лѣтъ 6, стоялъ вдали совершенно безучастно. Вскорѣ я замѣтила, что ребенокъ слѣпый; я поспѣшила подойти къ нему и, давъ прыжки, спросила, какъ его зовутъ. Ребенокъ молчалъ, что и приписала его застѣнчивости, но ко мнѣ подошла надзирательница и рассказала мнѣ его грустную исторію.
 «Леша былъ здоровый ребенокъ. Въ раннемъ дѣтствѣ онъ перенесъ какую-то болѣзнь, отъ которой и ослѣдъ на оба уха; съ трехъ лѣтъ, не слыша человеческой рѣчи, онъ научился говорить и то немногое, что знаетъ, и сталъ вѣчнымъ. На этомъ, однако, не кончилось его страданіе; на 4-мъ году онъ засорилъ себѣ глаза пескомъ, а въ темной деревнѣ не нашши лучшаго средства, какъ прикладывать къ глазамъ навозъ; въ результатѣ—ребенокъ совершенно ослѣпъ. Въ настоящее время онъ слѣпъ, глухъ и нѣмъ, но умъ его остался неповрежденнымъ.
 Такъ закончилъ надзирательница свой грустный рассказъ.
 Признаюсь, къ послѣднимъ словамъ ея я отнеслась съ полнымъ недоверіемъ: какой можетъ быть умъ у слѣпо-глухонѣмого, да и какъ онъ можетъ проявить его? Рассказъ произвелъ на меня сильное впечатлѣніе. Вскорѣ, занятая работами и суетой будничной жизни, я забыла какъ рассказать, такъ и мальчишка.
 Прошло нѣсколько мѣсяцевъ. Вылъ чудный лѣтній вечеръ, я сидѣла на берегу

на настоящій проектъ, такъ на панацею въ землеустройствѣ. Передъ нами задача, рѣшеніе которой растянется на много лѣтъ (голоса справа: «Вѣрно». «Ничего, подождите»). Далѣе Кутлеръ подробно останавливается на чрезвычайно плохой организации землеустроительныхъ учреждений, носящихъ, по его мнѣнію, не только административный, но и чисто зависимый характеръ; необходима ихъ реорганизация (рукопесканія слѣва).

Шидловскій возражаетъ всѣмъ ранѣе выступавшимъ ораторамъ и доказываетъ, что никакое сословнаго характера законопроектъ не имѣетъ, будучи предназначенъ для всѣхъ мелкихъ собственниковъ. Ораторъ считаетъ необходимымъ заявить, что не принадлежа къ хуторанамъ, онъ считаетъ, что мѣстные агенты власти, желая ревностно исполнить волю начальства, дѣйствительно ревностно наносятъ ущербъ дѣлу. Противъ этой ревности должны быть приняты мѣры. Остановившись на дѣятельности крестьянскаго банка, Шидловскій указываетъ, что онъ долженъ быть только посредникомъ, и никакого баршвенства недоступно въ его оборотахъ. «Не ставьте же,—заканчиваетъ Шидловскій,—этого проекта на pedestalъ, но и не говорите, что онъ ничего не стоитъ, ибо ни та, ни другая точка зрѣнія не разрѣшаютъ вопроса правильно».

Въ 5 час. 58 мин. объявленъ перерывъ до 8 1/2 час.

Засѣданіе возобновляется въ 8 час. 45 мин. Председательствуетъ Хомяковъ.

Блюзовъ заявляетъ, что взгляды социаль-демократовъ на обсуждаемый проектъ совершенно противоположны взглядамъ, высказаннымъ докладчикомъ. По докладу злѣйшимъ врагомъ всякаго прогресса въ сельскомъ хозяйствѣ является чрепозносца, а социаль-демократъ злѣйшимъ врагомъ въ этомъ дѣлѣ считаетъ помѣщичьи латифундіи, порождающія малоземельность крестьянъ. Социаль-демократы считаютъ, что при отсутствіи уресскаго крестьянина земля не можетъ быть рѣчи о чрепозносности его владѣній, а при отсутствіи полей не можетъ быть рѣчи о засоренности. Улучшеніе условій народнаго труда не можетъ производиться при условіяхъ, при которыхъ живетъ въ данное время страна; не можетъ народный трудъ давать благоприятныхъ результатовъ, когда трудъ мужчины проходитъ подъ сѣвью стѣны. Только широкая демократическая реформа поведетъ къ улучшенію условій развитія народнаго труда (рукопесканія слѣва).

Стемпновскій не соглашается съ Кутлеромъ въ томъ, что разсматриваемый проектъ чисто техническій; наоборотъ, онъ носитъ характеръ принципиальный, ибо что можетъ быть элементарнѣе свободы, какъ на свободѣ пахать землю и обрабатывать ее. Помѣщичьи земли, какъ улавъ, объяви крестьянскія земли, какъ это говорилъ представитель социаль-демократовъ, а зависимость крестьянина отъ своего сосѣда давать его. При существующихъ условіяхъ зависимости другъ отъ друга крестьяне должны въ одно время пахать и сжигать хлѣбъ. Они связаны другъ съ другомъ, а при свободной обработкѣ земли вѣдь одна современная вѣспаха можетъ удвоить урожай, если земледѣльческая Россія будетъ пріветствовать новый законъ о землеустройствѣ... (рукопесканія центра).

большого озера и любовалась тихимъ, мягкимъ, но роскошнымъ по краскамъ закатомъ солнца. Издали доносился благоуханье сосѣдняго монастыря, гдѣ шла вечерняя служба. Тихо и радостно было у меня на душѣ; вспомнилось мнѣ заученное въ дѣтствѣ стихотвореніе:
 Приди ты, немолчи, приди ты, радостный,
 Звонитъ ко всенощной, къ молитвѣ благой.
 Вотъ въ эту минуту я и вспомнила опять того несчастнаго мальчишка, котораго видѣла въ приютѣ. Никогда, никогда онъ не увидитъ ни яркаго солнца, ни цвѣтовъ, ни полей, ни луговъ; не услышитъ онъ вѣсныя птичьей и чарующихъ звуковъ музыки; постоянная безпросвѣтная тѣма и страшная тишина, какъ въ могилѣ, окружаютъ его. Ему даже недоступно утѣшеніе въ религіи, никогда не будетъ онъ молиться, не будетъ имѣть понятія о Христѣ и Его великомъ ученіи, въ одною праздника, въ одною радостнаго дня въ жизни для него не наступитъ. Несчастный ребенокъ! О, хотъ бы смерть-избавительница поскорѣ взяла его.
 — О чемъ вы такъ задумались?—раздался около меня голосъ сосѣда-доктора.
 Я рассказала ему про Лешу.
 — Неправно вы думаете, что для Лешы въ жизни все потеряно; не смерть, а воспитаніе и обученіе нужны ему.
 Что вы шутите,—замѣтила я,—какое ученіе возможно для слѣпо-глухонѣмого? Счастіе еще, что онъ сытъ, обутъ и одѣтъ.
 — Повторяю вамъ,—возразилъ докторъ,—тому мальчишку, который такъ васъ интересуетъ, нужно именно воспитаніе и обученіе. Правда, это совершенно новое дѣло для насъ, русскихъ, но за границей уже давно существуютъ подобныя школы. Въ Швеціи, напримеръ, есть такая школа болѣе чѣмъ на 50 слѣпо-глухонѣмыхъ дѣтей. Есть такія школы и въ другихъ странахъ.

Розановъ отрицательно относится къ законопроекту, во первыхъ, потому, что для многихъ мѣрностей Россіи онъ не имѣетъ никакого значенія, не внося ничего новаго въ дѣятельность землеустроительныхъ коміссій; во-вторыхъ, является лишь политически тенденціознымъ прибавленіемъ къ закону 9-го ноября; въ-третьихъ, проведеніе закона въ жизнь будетъ возложено на административныя органы, дѣятельность которыхъ вполнѣ основательно заслуживаетъ порицанія; наконецъ, политическая обстановка не даетъ возможности закону вестнъ благіе результаты тамъ, гдѣ бы онъ могъ ихъ принести. По всѣмъ этимъ соображеніямъ ораторъ предлагаетъ возвратитъ въ коміссію законопроектъ для переработки.

Балаклевъ противъ принудительнаго унѣженія общинъ. По его мнѣнію, для общинныхъ земель должны быть изысканы интенсификаціонныя мѣры; законъ о неотчуждаемости надѣльныхъ земель долженъ быть сохраненъ и для земель отрубныхъ и хуторскихъ.

Половцовъ видитъ въ проектѣ положенія вторую ступень къ раскрѣпченію крестьянъ. Цитируя обзоръ дѣятельности землеустроительныхъ коміссій и доказывая цифрами колоссальный ростъ заявленій о желаніи перейти къ единочному владѣнію, ораторъ удивляется, какъ можно выступать съ проектомъ положенія о землеустройствѣ, не ознакомившись съ этими цифрами. Между тѣмъ,—заканчиваетъ ораторъ,—цифра этого обзора ясно говоритъ, что чѣмъ скорѣе покончите съ этимъ законопроектомъ, тѣмъ болѣе блага принесете Россіи» (рукопесканія).

Списокъ ораторовъ исчерпанъ. Принимается простой переходъ къ постановленію чтенію при шумныхъ рукопесканіяхъ большинства всѣхъ противъ крайнихъ мѣръ.

Председатель заявляетъ, что упрямъ партией социаль-демократовъ внесенъ запросъ, спѣшность котораго нужно обсудить, и передаетъ запросъ для оглашенія исполняющему въ настоящемъ засѣданіи обязанности секретаря старшему товарищу секретаря Замисловскому. Замисловскій заявляетъ, что онъ, какъ вѣроподобный, отказывается огласить этотъ явно противозаконный запросъ (шумныя рукопесканія справа).

Председатель: «Можетъ быть, позволите запросъ не оглашать?»

Голоса слѣва: «Нѣтъ огласите!»

Секретарское мѣсто занимаетъ Соколовъ 2-й и при рукопесканіяхъ лѣвой приступаетъ къ оглашенію запроса. Крайніе правые покидаютъ залъ засѣданія.

Соколовъ 2-й оглашаетъ запросъ социаль-демократовъ о порядкѣ примѣненія статьи 96 Основныхъ Законовъ.

Покровскій 2-й, поддерживая спѣшность запроса, стремится показать, что разрѣшеніемъ статьи 96 исполнительная власть, которой не дано никакого участія въ законодательствѣ, путемъ насильственнаго разрѣшенія Основныхъ Законовъ изымаетъ изъ вѣдѣнія законодательныхъ учреждений дѣлу отрасль законодательства. Председатель неоднократно прерываетъ оратора, прося его говорить не по существу, а о спѣшности.

Гучковъ признаетъ, что данный запросъ имѣетъ громадное значеніе, хотя совсѣмъ не то, которое придавали ему интерпел-

лянты. Къ этому вопросу они примѣняли мелкія партийныя дряги. Надо сознаться, что разрѣшеніемъ этой статьи была тревога и волненіе не уменьшились. И теперь на разсмотрѣніи коміссій Думы имѣется 45 военныхъ и морскихъ законопроектовъ, по поводу которыхъ возникаетъ сомнѣніе о порядкѣ примѣненія статьи 96. Остаются только пожалѣть, что интерпеллянтъ, представляя по столь крупному вопросу такое несрѣное произведеніе, какъ внесенный имъ запросъ, проявилъ такую малорачительность. Незавѣсто, почему они перечисляли въ немъ рядъ статей, никакого отношенія къ дѣлу не имѣющихъ, и удобились тѣмъ плохимъ адвокатамъ, которые стараются помѣстить въ своихъ прошеніяхъ какъ можно болѣе статей, хотя статьи эти къ дѣлу не относятся (смѣхъ).

Чхеидзе заявляетъ, что цѣль социаль-демократовъ—путь предьявленія настоящаго запроса возможно скорѣе обнаружитъ истинную физиономію октябристовъ.

Председатель проситъ говорить о спѣшности.

Чхеидзе полагаетъ, что возраженіе Гучкова есть возраженіе чловѣка, недозрѣвшаго до защиты конститудіи (смѣхъ), и если Гучковъ угодилъ социаль-демократы въ свою очередь могутъ сказать, что возраженіе Гучкова подобно разсужденіямъ плохого купца, которому предлагается настоящую безъ спроса цѣву (смѣхъ).

Валотировка. Спѣшность запроса отклоняется большинствомъ всѣхъ противъ социаль-демократовъ и трудовиковъ. Единственный запросъ переданъ въ коміссію, которой данъ двухнедѣльный срокъ.

Въ 11 часовъ 20 м. засѣданіе закрыто. Слѣдующее—въ среду, 14-го октября, въ 11 часовъ утра.

ПЕТЕРБУРГЪ. Министромъ юстиціи внесенъ въ Думу слѣдующіе законопроектъ: объ отмигнѣ въспрещенія объявлять присяжнымъ засѣдающимъ угрожающее подсудимому наказаніе, о зачетѣ въ наказаніе предварительнаго ареста, о расширеніи постановленія статьи 32¹ устава уголовного судопроизводства по продолженію 1906 г. на губерніи варшавскаго судебного округа.

Одесскій градоначальникъ сообщаетъ председателю Думы о привлеченіи къ судебной отвѣтственности, на основаніи статьи 141⁶ уложенія о наказаніяхъ и статьи 770 тома IX закона о состояніяхъ по обвиненію Арона Хаймова Бродскаго въ противозаконномъ присвоеніи не принадлежащихъ ему именъ Аркадія и Ефимова.

Въ дѣлахъ поднятая значенія избирательной кандидатуры на должности командировъ отдѣльныхъ частей въ пѣхотѣ и кавалеріи, военнымъ министерствомъ призвано цѣлесообразнымъ уменьшитъ число избирательныхъ кандидатовъ примѣрно до 10—20 процентовъ.

БЪЛГРАДЪ. Болгарскій король уведомилъ сербское правительство о намѣреніи совершить побѣду къ колыванскимъ горамъ, отличающимся красотами природы. Сегодня утромъ въ Кружевацѣ короля встрѣтитъ въ качествѣ представителя короля Петра насѣдннй королевичъ. Даль-

перенесъ въ Пруссію показалъ, что только въ этой маленькой странѣ такихъ несчастныхъ 215 тысячъ. Сколько же ихъ въ огромной Россіи? По самому скромному подсчету можно думать, что ихъ никакъ не менѣе 2,000 человекъ. Всѣ они, по своему глубокому несчастью, не имѣютъ возможности общенія съ міромъ и людьми; для нихъ погруженъ въ мракъ прекрасный міръ Божій. Они живутъ въ постоянной ночной тишинѣ и мракѣ, который можетъ быть разсѣянъ лишь «любовію и правильнымъ воспитаніемъ и обученіемъ».

Докторъ исполнилъ свое обѣщаніе и скоро прислалъ мнѣ книгу, гдѣ подробно было описано какъ воспитаніе, такъ и обученіе Елены Келлеръ и краткій отчетъ вѣдечной школы для слѣпо-глухонѣмыхъ.

Въ отчетѣ меня особенно заинтересовало описаніе дѣвочки Іоганны Шлотманъ. Родилась она въ 1899 г. На первыхъ порахъ въ школѣ сидѣла она совершенно безучастно. Какъ камень, какъ чурбанъ, укладывалась она на томъ мѣстѣ, куда сажали ее, и вскорѣ засыпала. Она ничѣмъ не интересовалась. Самой трудной задачей было приучить ее подражать самостоятельнымъ движеніямъ. Чтобы приучить ее поднимать руки, ей давали большую книгу, которую она держала двумя руками и должна была положить на голову. Когда, наконецъ, она поняла это, съ ней стали пробовать другія подготовительныя упражненія, которыя постоянно переходили все къ болѣе и болѣе сложнымъ.

Черезъ три мѣсяца, несмотря на всѣ усилія, она не пошла далѣе того, что выучила движеніе «А» мимическаго азбуки глухонѣмыхъ. Однажды, на четвертомъ мѣсяцѣ обученія, она вдругъ совершенно самостоятельно сложила слово (Ball) «мячикъ». Вотъ тогда преграда была сломана, и ребенокъ сталъ быстро понимать слѣдующіе знаки и слова. Теперь ей ежедневно говорятъ новыя слова и фразы, и

вѣвшую побѣду король совершилъ совместно съ королевичемъ и возвратится въ Софію послѣ трехдневнаго пребыванія въ Сербіи.

СОФІЯ. Король Фердинандъ вчера вечеромъ отбылъ.
КЮЕНЕНШЕ. Ларчикъ призванъ виновнымъ въ пособничествѣ въ предумышленномъ убійствѣ, Красковскій—въ подстрекательствѣ къ наказуемому пособничеству и приговорены къ заключенію въ смиреннѣе домъ на 6 лѣтъ и лишены довѣрія согражданъ на 10 лѣтъ. Дѣло въ отношеніи Дубровина разсмотрѣнію приставлено. Общественному обвинителю и потерпѣвшимъ сторонамъ предоставлено право возобновить дѣло, если Дубровинъ явится въ Финляндію.

ЗУГДИДЪ. Переодѣтые стражниками разбойники похитили торговца Пинія и держатъ его въ плѣну. Они вынудили 500 стевенниковъ уплатить за его выдachu 500 рублей.

ЕКАТЕРИНОДАРЪ. На Гетманскомъ хуторѣ, Кавказскаго отдѣла, неизвестными грабителями убитъ сидѣлецъ казенной винной лавки и тяжело ранена его жена. Похищено 3,165 руб.

Въ Тифлисѣ.

И. д. Главнокомандующаго войсками Кавказскаго военнаго округа, подтвердилъ приговоръ кавказскаго военно-окружнаго суда по обвиненію жителя Кубанской области Івана Басторина, признанъ возможнымъ замѣнить опредѣленную ему приговоромъ суда смертную казнь, ссылкой въ каторжныя работы на девять лѣтъ.

По распоряженію Главнаго кавказскаго начальства дѣло объ убійствѣ въ мѣсяцъ сего года въ сел. Гергеру, Эчмадинскаго уѣзда, бывшего старшиной сардаровскаго сельскаго общества Мкиртча Мхитарова изъято изъ общей подсудности и передано на разсмотрѣніе кавказскаго военно-окружнаго суда, для сужденія виновныхъ по законамъ военнаго времени.

По полученнымъ въ Тифлисѣ свѣдѣніямъ, областное совѣщаніе по введенію земства въ Карскій области нашло преждевременнымъ введеніе этой реформа въ области.

Постановленіемъ в. генералъ-губернатора г. Тифлиса и Тифлискаго уѣзда оштрафованъ редакторъ издающейся въ г. Тифлисѣ армянской газеты «Мшаакъ» на 300 рублей, за нарушеніе п. 1 обязательнаго постановленія о печати, изд. 22-го февраля 1908 г., съ замѣной, въ случаѣ неустойчивости, арестомъ на одинъ мѣсяць.

Старшій специалистъ по прикладной зоологіи при уполномоченномъ на Кавказѣ главоуправляющаго землеустройствомъ и земледѣліемъ К. А. Сатуниевъ закончилъ обширныя работы по ихтиологическому изслѣдованію Черноморскаго побережья. До сихъ поръ для этого побережья въ законѣ нѣтъ указаній о запретѣ лова, чѣмъ пользуются турки и мѣстное населеніе и хищнически истребляютъ рыбу.

Закавказскій муртѣй возбудилъ предъ городскимъ управленіемъ ходатайство о пріобрѣтеніи на средства города участка земли въ Бебутовѣ въ 6-мъ участкѣ, мѣрую въ 1,000 кв. саж., по 20 р. за кв. саж., и о передачѣ этого участка мусульманскому обществу для постройки школы. Городская управа отклонила это ходатайство, находя возможнымъ ходатайствовать предъ думой объ отводѣ для мусульманской школы необходимаго участка на Арбузной площади.

По распоряженію Главнаго кавказскаго начальства агрономъ А. Сааковъ командированъ въ южную часть Джаватскаго и сѣверную часть Ленкарванскаго уѣздовъ для выясненія степени опасности, представляющей угрожающіе размыры, отъ появ-

она замѣчаетъ знаки очень быстро и твердо. Прошло три года съ начала обученія. Іоганна въ настоящее время говоритъ много словъ, учится отвѣчать на вопросы: гдѣ? зачѣмъ? что дѣлать? какой? и т. д., имѣетъ понятіе о счетѣ. Осъзательная способность теперь развита у нея до рѣдкой точности. По Закону Божію она знаетъ Новый завѣтъ, много молитвъ и имѣетъ сознаніе, что мы просимъ Бога объ исполненіи нашихъ желаній, и что Онъ можетъ ихъ исполнить. Такъ, однажды она шла по саду и ошукала виноградъ. Ей объяснили, что пройдетъ еще много времени, пока его можно будетъ ѣсть. Тогда она сложила свои маленькія ручки и помолилась вслухъ: «Милосердный Богъ, сдѣлай скорѣе!».

А нашъ обѣднй Леша и многіе ему подобныя... Ничего онъ не знаетъ; его лишь поить, кормить, одѣвать; заботится только объ его тѣлѣ, а душа его—этой высшій даръ Божій, отличающій насъ, людей, отъ животныхъ, находится какъ бы въ темницѣ. Дѣвочка-лютеранка знаетъ Христа, вѣритъ въ его милосердіе и всемогущество, а нашъ русскій, православный мальчишка живетъ какъ дикарь, какъ язычникъ. Конечно, приходится мириться (а не угѣшаться), что онъ хотъ сытъ и одѣтъ. А кто же прирѣзетъ и согреетъ всѣхъ остальныхъ слѣпо-глухонѣмыхъ, разсыпанныхъ по нашей необъятной роднѣ?

Добрые люди! Неужели вы не захотите, по примѣру другихъ странъ, помочь этимъ несчастнымъ? Я узнала, что у насъ только-только возникло «Общество попомнни о слѣпо-глухонѣмыхъ въ Россіи». Оно уже начало свою благоую дѣятельность и съ осени рѣшило открыть первую школу для такихъ несчастныхъ дѣтей въ Петербургѣ. Я узнала, что трое изъ членовъ этого общества—самоотверженныя дѣвушки, за свой рискъ и страхъ пустились въ далекое трудное путешествіе, по Сѣверной и За-

падной Европѣ, чтобы детально ознакомиться на мѣстѣ съ постановкой дѣла обученія и прирѣнія слѣпо-глухонѣмыхъ.

Послѣ всѣхъ пережитыхъ впечатлѣній я вновь навѣстила Лешу; но теперь я глядѣла на него уже другими глазами. Я видѣла его работу—ручной трудъ—сумочки, сплетенныя изъ разноцвѣтныхъ тесемокъ, убѣдилась, что порабоженныиъ, но непопроданныиъ умъ его истинно и пробивается самостоятельно на свѣтъ Божій, и паразитизмъ, какъ выгодно оно выдѣляется, несмотря на свою слѣпо-глухонѣмоту, среди своихъ зрячихъ и слышащихъ, но умственно ненормальныхъ сверстниковъ по приюту. Новое общество обладаетъ столь скромными средствами, что можетъ прирѣзть лишь 3—5 дѣтей, да и то завтрашній день имъ не вполнѣ обезпеченъ.

Читатель, не пожелаешь ли и ты стать членомъ новаго общества, чтобы дать ему возможность прирѣзть большее число дѣтей, которыя впоследствии могли бы сказать слова, записанныя въ своемъ дневникѣ слѣпо-глухонѣмой Еленой Келлеръ: «Каждый день приноситъ мнѣ новую радость... Сердце мое трепетно благодаритъ къ Богу и людямъ».

Дайте же возможность всѣмъ нашимъ русскимъ слѣпо-глухонѣмымъ дѣтямъ быть сытыми и одѣтыми, а нѣкоторымъ изъ нихъ дайте возможность позвать Христа и Его великое ученіе.

Сестра Е. Грачева.

Членскій взносъ (5 руб.), а равно и пожертвованія проситъ направлять на имя предсѣдательницы общества, графини О. А. Голенищевой-Кутузовой (С.-Петербургъ, Фонтанка, 50), или на имя товарища предсѣдателя общества М. В. Богданова-Березовскаго (Крюковъ кан., д. 7).

Справочный отделъ.

КАЛЕНДАРЬ.

Среда, 14-го (27-го) октября. Мч. Назарія, Гервасія, Протасія и Сильванія ирл. Параскеви и Николы, кн. черниговск.

Недостаточные депозиты: изъ Грознаго—Слишнги, изъ Прохладной—Тумаеву изъ Прохладной—Кололову, изъ Сальмъ—Гусеву, изъ Вапчакъ—Овчару, изъ Кутаиса—Стрельцову, изъ Эривани—Заманову, изъ Сальмъ—Гусеву, изъ Башкычета—Пирамеду, изъ Кутаиса—Колпакову, изъ Башкычета—Василеву, изъ Навлуга—Черновой, изъ Петербурга—Аткисонъ, изъ Тельва—Хораташани, изъ Москвитинъ, изъ Бродстана—Коль, изъ Баку—отд. Насиръ-Гаса-Юсифовичъ-Таджиеву, изъ Карагалиса—Ноиневскому, изъ Алексополя—Пикитской.

БЮЛЛЕТЕНЬ ТИФЛИССКОЙ ФИЗИЧЕСКОЙ ОБСЕРВАТОРИИ.

Table with columns: Наименование, Темп. воздуха по Цельсию, Мин. темп. воздуха, Макс. темп. воздуха, Влажность воздуха, Скорость ветра, Видимость, Облачность, Состояние неба, Состояние почвы, Состояние воды.

Table with columns: Наименование, Темп. воздуха по Цельсию, Мин. темп. воздуха, Макс. темп. воздуха, Влажность воздуха, Скорость ветра, Видимость, Облачность, Состояние неба, Состояние почвы, Состояние воды.

Тифлиское отделение государственного банка Курсовые пѣны государственного банка на % бумажн. 13-го октября 1909 года.

Лѣтнее расписание движения поѣздовъ. (Часы обозначены по тифлискому времени). Приходить въ Тифлисъ.

Отходъ изъ Тифлиса: Въ Баку п. № 12 (ускор. пас.)—10 час. 11 мин. ночи, п. № 4 (почт.)—11 час. 38 мин. вечера, п. № 6 (пас.)—6 час. 48 мин. утра, п. № 2 (скор.)—9 час. 36 мин. утра.

Въ Воронежѣ п. № 9/10 (пас.)—3 час. 28 мин. дня, п. № 7 (пас.)—9 час. 58 мин. утра, въ Мухомѣ п. № 71 (пас.)—10 час. 28 мин. утра и п. № 77-а (пас.)—2 час. 58 мин. дня.

Первая частная дѣчебница д-ра Навасардіана основана въ 1880 г. (Противъ памятника Воронцову) Ежедневно, кромѣ воскресенья УТРОМЪ

Въ Воронежѣ п. № 9/10 (пас.)—3 час. 28 мин. дня, п. № 7 (пас.)—9 час. 58 мин. утра, въ Мухомѣ п. № 71 (пас.)—10 час. 28 мин. утра и п. № 77-а (пас.)—2 час. 58 мин. дня.

Въ Воронежѣ п. № 9/10 (пас.)—3 час. 28 мин. дня, п. № 7 (пас.)—9 час. 58 мин. утра, въ Мухомѣ п. № 71 (пас.)—10 час. 28 мин. утра и п. № 77-а (пас.)—2 час. 58 мин. дня.

Въ Воронежѣ п. № 9/10 (пас.)—3 час. 28 мин. дня, п. № 7 (пас.)—9 час. 58 мин. утра, въ Мухомѣ п. № 71 (пас.)—10 час. 28 мин. утра и п. № 77-а (пас.)—2 час. 58 мин. дня.

Въ Воронежѣ п. № 9/10 (пас.)—3 час. 28 мин. дня, п. № 7 (пас.)—9 час. 58 мин. утра, въ Мухомѣ п. № 71 (пас.)—10 час. 28 мин. утра и п. № 77-а (пас.)—2 час. 58 мин. дня.

Въ Воронежѣ п. № 9/10 (пас.)—3 час. 28 мин. дня, п. № 7 (пас.)—9 час. 58 мин. утра, въ Мухомѣ п. № 71 (пас.)—10 час. 28 мин. утра и п. № 77-а (пас.)—2 час. 58 мин. дня.

Въ Воронежѣ п. № 9/10 (пас.)—3 час. 28 мин. дня, п. № 7 (пас.)—9 час. 58 мин. утра, въ Мухомѣ п. № 71 (пас.)—10 час. 28 мин. утра и п. № 77-а (пас.)—2 час. 58 мин. дня.

Въ Воронежѣ п. № 9/10 (пас.)—3 час. 28 мин. дня, п. № 7 (пас.)—9 час. 58 мин. утра, въ Мухомѣ п. № 71 (пас.)—10 час. 28 мин. утра и п. № 77-а (пас.)—2 час. 58 мин. дня.

онъ находится. Установленія, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется имущество разыскиваемого, обязаны отдать его въ опекуное управленіе. 2127 3—3.

На основаніи ст. ст. 846, 847, 848 и 851 устава уголовного судопроизводства, по опредѣленію помощника мирового судьи 2-го отдѣла г. Тифлиса, разыскивается тифлискій и тифлищанин Оганесъ (онъ же Гарсо) Апоповичъ Игитянцъ, обвиняемый въ кражѣ денегъ у Усейна Асанъ-оглы. Приняты разыскиваемого неизвѣстны. Отъ роду 30 лѣтъ.

Всякій, кому извѣстно мѣстопробываніе разыскиваемого, обязанъ указать суду, гдѣ онъ находится. Установленія, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется имущество разыскиваемого, обязаны отдать его въ опекуное управленіе. 2126 3—3.

На основаніи ст. ст. 846, 847, 848 и 851 устава уголовного судопроизводства, по опредѣленію мирового судьи батумскаго миров. отд. отъ 20-го марта 1909 г., разыскивается житель сел. Джварисъ, Кутаисскаго губ. Рачинскаго уѣзда, Давриды Лемава, обвиняемый въ кражѣ. Приняты обвиняемого неизвѣстны.

Всякій, кому извѣстно мѣстопробываніе разыскиваемого, обязанъ указать суду, гдѣ онъ находится. Установленія, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется имущество разыскиваемого, обязаны немедленно отдать такое въ опекуное управленіе. 1520 3—2.

На основаніи ст. ст. 846, 847, 848 и 851 ст. уст. уголов. судопроизводства, по опредѣленію помощника мирового судьи батумскаго миров. отд. отъ 20-го марта 1909 г., разыскивается житель сел. Джварисъ, Кутаисскаго губ. Рачинскаго уѣзда, Давриды Лемава, обвиняемый въ кражѣ. Приняты обвиняемого неизвѣстны.

Всякій, кому извѣстно мѣстопробываніе разыскиваемого, обязанъ указать суду, гдѣ онъ находится. Установленія, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется имущество разыскиваемого, обязаны немедленно отдать такое въ опекуное управленіе. 1520 3—2.

На основаніи ст. ст. 846, 847, 848 и 851 ст. уст. уголов. судопроизводства, по опредѣленію мирового судьи батумскаго миров. отд. отъ 20-го марта 1909 г., разыскивается житель сел. Джварисъ, Кутаисскаго губ. Рачинскаго уѣзда, Давриды Лемава, обвиняемый въ кражѣ. Приняты обвиняемого неизвѣстны.

Всякій, кому извѣстно мѣстопробываніе разыскиваемого, обязанъ указать суду, гдѣ онъ находится. Установленія, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется имущество разыскиваемого, обязаны немедленно отдать такое въ опекуное управленіе. 1520 3—2.

На основаніи ст. ст. 846, 847, 848 и 851 ст. уст. уголов. судопроизводства, по опредѣленію мирового судьи батумскаго миров. отд. отъ 20-го марта 1909 г., разыскивается житель сел. Джварисъ, Кутаисскаго губ. Рачинскаго уѣзда, Давриды Лемава, обвиняемый въ кражѣ. Приняты обвиняемого неизвѣстны.

Имѣніе это въ залогъ состоитъ у названнаго Кочеряца по закладной, утвержденной старшимъ нотаріусомъ тифлисскаго окружнаго суда 23-го мая 1890 г., по реестру № 686, въ суммѣ 450 руб. Торжъ вычтенъ съ отъсрочкой сумми въ четыреста рублей. 2186 1.

Судебный приставъ симферопольскаго окружнаго суда Л. Ф. Храповицкій, живущій въ г. Ялтѣ, на основаніи 1141 ст. уст. гражд. суд., объявляетъ, что въ пятницу, 27-го ноября 1909 г., въ 10 час. утра, въ г. Ялтѣ, въ залѣ заседаній ялтискаго уѣзднаго съѣзда, будетъ произведена публичная продажа недвижимаго имущества, принадлежащаго вдовѣ штабс-капитана Софьи Павловны Наплетки, состоящаго Таврическаго губерніи, Ялтискаго уѣзда, деревенской волости, при деревнѣ Дерной, въ мѣстности Тара-Еры, и заключающагося въ участкѣ земли съ четырьмя домами, сараемъ и декоративнымъ садомъ.

Подъ означеннымъ имѣніемъ земли по закладной окомъ трехсотъ пятидесяти квадратныхъ сажень, а въ натурѣ — шестидесять квадратныхъ сажень. Означенное имѣніе назначено въ продажу на удовлетвореніе претензіи дочери коллежскаго совѣтника Наталіи Николаевны Извъковой въ суммѣ 23,000 руб. съ съ проц. и суд. издерж. 973 руб. 43 коп. и другихъ присоединившихся лицъ.

Имѣніе это заложено Наталіи Извъковой въ суммѣ 23,000 руб., Ольгѣ Извъковой въ суммѣ 20,000 руб. и Евгенѣ Соколовой въ суммѣ 26,610 р. и въ общемъ владѣніи не состоитъ.

Торжъ на означенное имѣніе начнется съ отъсрочкой сумми двадцати пяти тысячъ рублей, но такъ какъ этотъ торжъ второй, то имѣніе можетъ быть продано и ниже отъсрочки.

Производство по продажѣ заложенныхъ могутъ видѣть въ канцеляріи ялтискаго уѣзднаго съѣзда. 2188 1.

Тифлискій полицеймейстеръ объявляетъ, что проживающій въ городѣ Тифлисѣ крестіянъ дѣвическаго волости, Краснослободскаго уѣзда, Пензенскаго губ., Николай Степановичъ Сарычевъ заявилъ объ утерѣ паспорта, выданнаго дѣвическимъ волостнымъ правленіемъ отъ 30-го ноября 1908 года за № 1029.

Нашедшій означенный документъ обязанъ представить его въ управленіе тифлисскаго полицеймейстера. 2198 3—1.

Тифлискій полицеймейстеръ объявляетъ, что проживающій въ городѣ Тифлисѣ Ирина Петровна Харченко заявила объ утерѣ паспорта, выданнаго тифлискимъ полицеймейстеромъ отъ 16-го марта 1909 года за № 2785.

Нашедшій означенный документъ обязанъ представить его въ управленіе тифлисскаго полицеймейстера. 2201 3—1.

Управленіе казанскихъ желѣзныхъ дорогъ объявляетъ, что свидѣтельства о наложенныхъ платежахъ: за № 15645 въ суммѣ 247 руб. 12 коп. по накладной Тифлисъ—Кутаисъ за № 22443 и за № 15473 въ суммѣ 165 руб. 26 коп. по накладной Тифлисъ—Эчмиадзинъ за № 29184 заявленныя товариществомъ Мирсука Сужадиновымъ утеряны, почему управленіе дорогъ считаетъ ихъ недействительными. 2200 3—1.

Судебный приставъ 1-го мирового отдѣла г. Тифлиса М. Е. Камсаранъ симъ объявляетъ, что 24-го октября 1909 года, въ 10 часовъ утра, имъ будетъ произведенъ публичный торжъ на продажу движимаго имущества Андрея Хелаева, заключающагося въ пѣнино, мебели и коврахъ и оцененнаго въ 2,349 руб.

Торжъ будетъ производиться предъ зданіемъ 1-го мирового отдѣла г. Тифлиса. 2180—1.

Мировой судья третьяго мирового отдѣла г. Тифлиса вызываетъ наследниковъ къ имуществу, оставшемуся послѣ смерти генералъ-майора Мечислава Августовича Рутковскаго, для предьявленія правъ своихъ, по подусудности, въ срокъ, указанный 1241 ст. 1 ч. X т. (св. гр. зак. изд. 1887 г.). 2130 3—3.

Тифлискій уѣздный начальникъ объявляетъ, что проживающій въ саду Манаташева, Тифлисскаго уѣзда, Алексѣй Ивановичъ Рутченко на дняхъ утерѣлъ слѣдующіе документы: 1) безсрочный паспортъ отъ 2-го февраля за № 11 и охотничье свидѣтельство отъ 19-го сентября сего года за № 73, выданные изъ тифлисскаго уѣзднаго управленія, свидѣтельство, выданное г. тифлискимъ генералъ-губернаторомъ на право ношенія револьвера съ фотографической карточкой, и 20 руб. деньгами.

Нашедшій означенные документы обязанъ представить ихъ въ управленіе тифлисскаго уѣзднаго начальника. 2158 3—3.

Мировой судья 2-го мирового отдѣла г. Тифлиса вызываетъ наследниковъ къ имуществу умершаго 14-го октября 1899 г. штабсъ-капитана Василія Соломоновича Корганова, для предьявленія по подусудности наследственныхъ правъ своихъ, въ установленномъ 1241 ст. X т. 1 ч. св. гр. зак. срокъ. 2134 3—3.

Тифлискій полицеймейстеръ объявляетъ, что проживающій въ городѣ Тифлисѣ Георгій Матвѣевичъ Грачевъ заявилъ объ утерѣ паспортной книжки, выданной изъ канц. тифлисскаго полицеймейстера отъ 19-го іюня 1909 года за № 7181.

Нашедшій означенный документъ обязанъ представить его въ управленіе тифлисскаго полицеймейстера. 2173 3—3.

При окружномъ инженерномъ управленіи казанскаго военнаго округа въ Тифлисѣ назначенъ на 3-е ноября 1909 г. рѣшительный торжъ, безъ переторжки, изустный и посредствомъ записанныхъ объявленій, на отдачу въ оптовый подрятокъ производствъ работъ по уроч. Манглису на смѣтную сумму 18,272 руб.

Тифлискій полицеймейстеръ объявляетъ, что проживающій въ городѣ Тифлисѣ Аркадій Алексѣевичъ Палиенко, тифлищанинъ, Новоградволяска, заявивъ объ утерѣ паспорта, выданнаго тифлискимъ полицеймейстеромъ отъ февраля 1908 года.

Нашедшій означенный документъ обязанъ представить его въ управленіе тифлисскаго полицеймейстера. 2166 3—3.

Кавказское окружное интендантское управленіе объявляетъ, что 23-го октября сего года, въ 12 часовъ дня, въ Кавказскомъ военно-окружномъ совѣтѣ будутъ произведены вторично торги на поставку провіанта въ войска Тифлисскаго губерніи, за исключеніемъ Сигнахскаго и Борчалинскаго уѣздовъ, въ потребствѣ 1910 года.

Условія поставокъ остаются тѣ же, какія объявлены въ №№ 205, 206 и 207 газетъ „Кавказъ“. 2175 3—3.

Мировой судья третьяго мирового отдѣла г. Тифлиса вызываетъ наследниковъ къ имуществу, оставшемуся послѣ смерти вдовы коллежскаго совѣтника Любови Викентьевны Мисовой, для предьявленія правъ своихъ, по подусудности, въ срокъ, указанный 1241 ст. 1 ч. X т. (св. гр. зак. изд. 1887 г.). 2129 3—3.

Управляющій акцизными сборами Терской и Дагестанской областей объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что 26-го октября 1909 года, въ 12 часовъ дня, будутъ произведены въ г. Владикавказѣ, въ помѣщеніи областного акцизнаго управленія, торги, съ установленіемъ черезъ три дня переторжкою, т. е. 30-го октября, посредствомъ изустнаго объявленія цѣнъ и подачи записанныхъ объявленій (ст. 171—177 полож. о казен. подряд. и пост.), на поставку мазута для отопленія паровыхъ котловъ въ казенныхъ винныхъ складахъ терско-дагестанскаго акцизнаго управленія въ теченіе 1910 года, около 22,000 пудовъ.

Подробныя условія въ поставку мазута можно разсматривать въ присутственные дни и часы въ терско-дагестанскомъ областномъ акцизнамъ управленіи, въ 1, 2 и 3-мъ округахъ того же управленія и въ окружныхъ акцизныхъ управленіяхъ: кубанско-черноморскомъ, въ г. Новороссійскѣ, и казанскокомъ—въ г. Баку. 2163 3—3.

Частная объявленія. ОТДАЕТСЯ БАРСКАЯ КВАРТИРА въ верхнемъ этажѣ, о 8-ми комнатахъ, съ ванной, 4-мя службами (бытъ, квар. г. губернатора); на углу Грибовской и Чавчавадзевской, д. кн. Чавчавадзе, № 18; можно съ конюшнею, сараемъ и куучерскою. 1203 3—1.

Въ банкинскомъ реальномъ училищѣ 23-го ноября сего 1909 года, въ 12 часовъ дня, назначены торги, а 27-го ноября переторжка на поставку для воспитанниковъ пансіона въ будущемъ 1910 году разныхъ матеріаловъ и принадлежностей для стола и одежды, а также производство работъ, относящихся къ бѣлью, одеждѣ и обуви на сумму до 9,000 рублей. Кондичіи и смѣту можно разсматривать въ канцеляріи реальнаго училища ежедневно до 2-хъ часовъ пополудни, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней. Кр. 462 3—2.

ВОЕННО-ПЕДАГОГИЧЕСКІЯ ИЗДАНИЯ Тим. Бунакина. 1) азбука того типа для солдат (метод нагляднаго преподаванія)—Учебникъ воен. грамоты—чтеніе, письмо и арифметика, 2-е переработанное изданіе (желтая обложка), согласованъ съ Положеніемъ о полковой оптич. сигнализациі (прик. въ в. в. 1908 г. № 79), цѣна 25 коп.; 2) настольное для учителя (2-е изд., желтая обложка)—20 коп.; 3) тоже „Учебн. воен. грам.“, 1-е изданіе (зеленая обложка), объявленъ циркуляромъ главноштаба 1908 г. № 59, и „Наставленіе для учителя—объясн.“ по легкой цѣнѣ 15 коп. (въ томъ 35 в.); 4) тетрадь графическая (с рисунками на обложкѣ)—30 коп.; 5) разрывная азбука въ карточкахъ (въ двѣ краски), с азбукою Морзе на оборотѣ каждой буквы и цифрой и сводной полкой № 1—сводная азбука для наклоннаго на картонъ (голубая обложка) и на войлоку (бѣлая обложка) — 23 коп.; 6) картонная азбука на войлоку (бѣлая обложка) — 15 коп.; 7) тоже разрывная азбука для наклоннаго на войлоку (въ двѣ краски), согласно утвержденнаго 12-го іюня с. г. наставленія по самоканьямъ вѣхоты — 75 коп.; 8) тоже для самоканья артиллеріи (двѣ таблички) — 50 коп.; 9) серия дѣловитовъ на стеклѣ (42 дѣловиты) в лѣвцѣхъ с волн. (форматъ по укрѣпленію полевыхъ позиций и прибрежій окоповъ къ дѣловитамъ)—25 рубл.; 10) „Содружн. самоучитель полевой оптич. сигнализациі азбукою Морзе“—3 коп.; 11) военно-техническихъ магазиновъ при штабѣ военныхъ округовъ: Одесса отъ М. Вроцкавича и Кр (Прображенская), 25; Милосла, утол Михайловъ и Бранской дѣл., 1/10; отъ А. П. Черонова, Тамбонга отъ Г. Собберей; въ типографіи А. А. Девенсона, Москва, Трехпрудный пер., особ. д., и Тифлиса, — Центральная книжная торговля — 1188 10—6.